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В сучасних деталях автомобілів використовуються різні призначенням, 

конструкцією та технологією виготовлення елементи, зносостійкість яких 

визначає трибологічну надійність і довговічність важконавантажених пар тертя 

(ВПТ). Спільними, не дивлячись на конструктивні та функціональні 

особливості ВПТ, являються вимоги збереження розмірних параметрів 

(мінімальне зношування), стабільності сил тертя, оптимальні характеристики 

поверхневих шарів. 

Деталі вузлів ВПТ працюють в умовах дії високих температур і значних 

динамічних навантажень, часто в абразивному середовищі з реверсивним 

характером руху. Відповідно такі умови експлуатації ставлять підвищені 

вимоги до технологічних процесів виготовлення деталей з ВПТ, а також до 

матеріалів, з яких вони виготовляються, і технічних вимог до параметрів 

точності і якості оброблення поверхонь. Дослідження робочих поверхонь ВПТ 

виявило такі види зносу: механохімічний, абразивний і корозійний. Аналіз 

видів зносу дозволив розробити та обґрунтувати високопродуктивні 

технологічні методи підвищення надійності і довговічності деталей ВПТ. 

Розроблені методи поділяють на два класи - методи зміцнюючої технології, які 

сприяють збільшенню твердості, зміні хімічного та фазового складу 

поверхневих шарів та методи використання високоточних технологічних 

процесів, що забезпечують високі вимоги по точності та якості робочих 

поверхонь ВПТ. Загалом технологічними методами забезпечують підвищені 

характеристики поверхневої міцності, значну антифрикційність і зносостійкість 

ВПТ, запобігання абразивному зношуванню, підвищення зносостійкість 

деталей, а також забезпечення припрацювання деталей, складальних одиниць 

та вузлів [1]. 

Для вибору раціональних технологічних методів проведено комплекс 

механохімічних досліджень процесів в зоні контакту ВПТ. Дослідні взірці ВПТ 

виготовлялись із сталей різних марок з такими методами зміцнюючих 

технологій: комплексна хіміко-термічна обробка, хімічне травлення, обробка 

глибоким холодом, конденсація з іонним бомбардуванням, хромування, 

лазерне зміцнювання. Завдяки даним методам шорсткість робочих поверхонь 

ВПТ вдалось довести до 0,32 мкм.  

Також для підвищення характеристик ВПТ проводилось вивчення впливу 

ступеня та швидкості деформації на пластичність деталей автомобілів. 
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Зазвичай із підвищенням ступеня та швидкості деформації пластичність 

деталей зменшується, бо процеси розміцнення не встигають відбуватись. 

Загалом досліджено, що гаряче формоутворення при стабільному процесі 

властивості металу покращує. При холодному деформуванню сталей проходять 

процеси зміцнення матеріалу, що значно підвищує надійність та довговічність 

деталей автомобілів. Тому при виборі технологічних методів підвищення 

зносостійкості деталей автомобілів слід використовувати методи як гарячого, 

так і холодного деформування. 
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